

**Иркутский
Областной
Центр
СПИД**



г. Иркутск, ул. Спартаковская, 11
www.aids38.ru

Более полную информацию
по вопросам ВИЧ-инфекции
Вы можете получить
по телефону «горячей линии»:

8-800-350-22-99

с 08.00 до 18.00, кроме выходных.
Все звонки по Иркутской области бесплатны.

Издано в 2013 г. на средства ВЦП «Профилактика заболеваний и формирование здорового образа жизни на период 2011–2013 гг.».
Печать Sitall, заказ № 81127/16, тираж 4000 экз.

Министерство здравоохранения Иркутской области
ГБУЗ «Иркутский областной центр по профилактике и
борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями»



Социальные и правовые аспекты в области ВИЧ/СПИДа



Права и обязанности ВИЧ-инфицированных людей можно найти в Федеральном законе от 30 марта 1995г. №38-ФЗ «О предупреждении распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции)».

Государство обязуется:

- Следить за безопасностью медицинских препаратов, биологических жидкостей и тканей, то есть делать всё возможное для того, чтобы ВИЧ нельзя было заразиться в обычной больнице.

- Предоставить медицинскую помощь **ВИЧ-инфицированным** гражданам Российской Федерации. Как пациент, вы имеете право на выбор лечащего врача и выбор лечебно-профилактического учреждения. Получение медицинских и иных услуг предоставляется в соответствии с договорами обязательного и добровольного медицинского страхования. Вы

можете получать медицинские услуги (в том числе – по лечению ВИЧ-инфекции) в обычной поликлинике или в центре СПИД. Лекарственные препараты по лечению ВИЧ-инфекции, а также обследования, связанные с лечением и диспансеризацией, предоставляются бесплатно.

- Оказывать социально-бытовую помощь ВИЧ-инфицированным гражданам Российской Федерации. Специалист по социальной работе на базе Центра СПИД может дать подробную информацию о ВИЧ-инфекции (то, что вы хотели узнать, но не успели или забыли спросить у врача), а также стать доверенным лицом в получении терапии при невозможности самому пациенту приехать за лекарствами. Специалист консультирует пациента о восстановлении документов (паспорта, мед. полиса), о льготах и пособиях, о возможности труда. Пациент получает информацию о профилактических мероприятиях в г. Иркутске и о группе взаимопомощи ЛЖВ (людей, живущих с ВИЧ). В органах социальной защиты оказывают помощь в



оформлении и получении пенсий, субсидий, выплат по временной нетрудоспособности или инвалидности.

Государство также обеспечивает своим гражданам **доступность медицинского освидетельствования для выявления ВИЧ-инфекции**. Анализ на ВИЧ-инфекцию сдать легко – достаточно обратиться в центр СПИД или в поликлинику по месту жительства. Такой анализ может быть анонимным, но он всегда проводится с предварительным и последующим консультированием. Для российских граждан обследование проводится бесплатно.

Согласно статье 13 ФЗ № 323, диагноз «ВИЧ-инфекция», как и другие сведения о здоровье человека, составляют **врачебную тайну**. За разглашение врачебной тайны медицинские работники несут ответственность. Вся информация о ВИЧ-инфицированном человеке должна быть доступна только двоим: ВИЧ-инфицированному человеку и его врачу. Остальные люди могут получить эти сведения только с разрешения ВИЧ-инфицированного человека (за исключением некоторых случаев: по запросу органов дознания и следствия и т. д.).

ВИЧ-инфицированные граждане Российской Федерации не отличаются от неинфицированных ВИЧ в своих правах и свободах, если только ограничения не определены федеральным законом. **Любое другое ограничение их прав и свобод запрещено.**

На основании наличия ВИЧ-инфекции нельзя:

- уволить с работы, отказать в приеме на работу;
- отказать в приеме в образовательные учреждения;
- отказать в приёме в учреждения, оказывающие медицинскую помощь.

Также нельзя ограничить жилищные и иные права и законные интересы ВИЧ-инфицированных граждан и их семей.



В случае нарушения Ваших прав

Вы можете обратиться к руководителю учреждения, где были нарушены Ваши права, в контролирующую организацию или в суд.

ВИЧ-инфекция не является поводом для оформления инвалидности. ВИЧ-положительные люди имеют право на оформление инвалидности по какому-либо заболеванию таким же образом, как и все остальные граждане – через комиссию ВТЭК в поликлинике по месту жительства

ВИЧ-инфицированные граждане имеют обязанности наравне со всеми гражданами Российской Федерации в соответствии с принятыми на её территории законодательными актами. Статьей 122 Уголовного кодекса РФ предусмотрена ответственность за заведомое создание ситуации, при которой возникает опасность заражения ВИЧ-инфекцией другого лица, или заведомое заражение инфекцией (ограничение свободы на срок до пяти лет).

В случае отказа от предоставления информации о сексуальных контактах, о наркотических контактах (при совместном употреблении наркотических веществ), в отношении гражданина может быть применена статья 6.1., гл.6, раздел II «Кодекса РФ об административных правонарушениях» от 30.12.2001, №195-ФЗ (ред. от 02.10.2012): «Сокрытие лицом, больным ВИЧ-инфекцией, венерическим заболеванием, источника заражения, а также лиц, имевших с указанным лицом контакты, создающие опасность заражения этими заболеваниями, – влечёт наложение административного штрафа в размере от пятисот до одной тысячи рублей».

ЛЬГОТЫ ДЛЯ СЕМЬИ, ВОСПИТЫВАЮЩЕЙ ВИЧ-ИНФИЦИРОВАННОГО РЕБЁНКА

Таких льгот много. ВИЧ-инфицированные несовершеннолетние в возрасте до 18 лет получают социальную пенсию, пособие и могут пользоваться мерами социальной поддержки, предусмотренной для детей-инвалидов. Для этого необходима справка врача-педиатра о наличии у ребёнка ВИЧ-инфекции. Людям, осуществляющим уход за ВИЧ-инфицированными несовершеннолетними, выплачивается пособие по уходу за ребенком-инвалидом.

Кроме этого, они имеют право на следующие льготы:

1. Четыре дополнительных выходных в месяц

Одному из работающих родителей, опекуну или попечителю полагаются четыре оплачиваемых дополнительных выходных дня в месяц до достижения ребенком 18 лет. Если один из родителей не работает, эта льгота не действует.



Что нужно: справка о наличии у ребёнка ВИЧ-инфекции; справка с места работы другого родителя о том, что этой льготой в этом же календарном месяце он не пользовался. Заявление подают по месту работы ежемесячно. Оплата выходных – за счет взносов в Фонд социального страхования.

2. Неполная рабочая неделя или неполный день

Для женщины, имеющей ВИЧ-инфицированного ребёнка, оплата труда производится пропорционально отработанному времени или в зависимости от выработки. А ежегодный отпуск, трудовой стаж – на общих основаниях. Такие женщины не могут привлекаться к сверхурочным работам или направляться в командировки без их согласия.

3. В больнице с ребенком

Один из родителей (или иной законный представитель ВИЧ-инфицированного ребёнка) имеет право находиться в больнице вместе с ВИЧ-инфицированным ребенком в возрасте до 15 лет. Больничный лист оплачивается.



4. Трудовой стаж сохраняется

Если один из родителей увольняется, чтобы ухаживать за ВИЧ-инфицированным ребенком в возрасте до 18 лет, у него сохраняется непрерывный трудовой стаж (для этого надо начать

работать до достижения несовершеннолетним возраста 18 лет). Непрерывный трудовой стаж по-прежнему важен для оплаты больничных листов. Причина увольнения должна быть обязательно записана в трудовой книжке. Время ухода за ребенком включается в общий трудовой стаж.

5. Запрет на увольнение

Предприятие не может уволить женщину без её согласия после наступления беременности до того, как ребёнку исполнится 3 года (14 лет - если ребёнка воспитывает однокая мать). Если однокая мать имеет ребёнка-инвалида или ВИЧ-инфицированного ребёнка, то её нельзя уволить с работы до того, как ребёнку исполнится 18 лет, кроме случаев полной ликвидации предприятия. Но и в этом случае, а также в случае увольнения по окончании срочного трудового контракта, администрация обязана трудоустроить таких женщин. На время трудоустройства за ними сохраняется средняя заработная плата, но не свыше трех месяцев со дня окончания срочного трудового контракта.

6. Оплата жилья и коммунальные льготы

В соответствии с Законом о социальной защите инвалидов семьям, имеющим ВИЧ-инфицированных детей и детей-инвалидов, предоставляется льгота – 50 процентов оплаты за жильё – в домах государственного, муниципального и общественного фонда. Льгота в размере 50% за оплату коммунальных услуг – независимо от принадлежности жилого фонда. Если семья живёт в частном доме – льгота на оплату топлива в пределах норм, установленных для продажи топлива населению. Льготы предоставляются по справке о наличии у ребёнка ВИЧ-инфекции или инвалидности.



7. Лечение

В соответствии с постановлением правительства РФ № 890

от 30.07.1994 года «О государственной поддержке развития медицинской промышленности и улучшения обеспечения учреждений здравоохранения лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения» и вышеуказанным Федеральным законом № 38-ФЗ, ВИЧ-инфицированные дети бесплатно получают необходимые лекарственные средства, предназначенные для борьбы с ВИЧ-инфекцией. К ВИЧ-инфицированным детям применимы льготы для детей-инвалидов, направленные на обеспечение санаторно-курортным лечением.

8. Воспитание и образование

Семья, где есть ВИЧ-инфицированный ребёнок, имеет льготы в соответствии с указом Президента «О дополнительных мерах государственной поддержки инвалидов». ВИЧ-инфицированным детям и детям-инвалидам в первую очередь предоставляется место в детском саду и путевки в санаторий. При достижении школьного возраста ВИЧ-инфицированный ребенок должен быть принят в любое учебное заведение на общих основаниях. ВИЧ-инфицированные также могут руководствоваться Федеральным законом «О Высшем и послевузовском профессиональном образовании»: при условии успешной сдачи экзаменов они вне конкурса зачисляются в ВУЗ.



9. Налоговые льготы

При исчислении подоходного налога у одного из родителей (по их выбору), доход уменьшается на сумму, равную трехкратной минимальной заработной плате (за каждый полный месяц, в течение которого получен доход). Льгота предоставляется на основании пенсионного удостоверения, решения органов опеки и попечительства, медицинской справки органов здравоохранения, подтверждающей необходимость постоянного ухода, и справки жилищного органа о совместном проживании.